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e PAP AN PAI SO BAI 7
Bai 1: Giai:
Goi van tdc cua xe di tir A 1a x (km/h). PK: x >0
Thoi gian cua xe di tir A 13 2(h). Quéing duong xe di tir A dén luc gip nhau 1a: 2x (km)
Van toc xe di tir B 1a x — 10 (km/h)
Thoi gian cua xe di tir B 1a 2(h). Quing dudng xe di tir B dén luc gip nhau 1a: 2(x-10) (km)
Vi quang duong AB dai 140km nén ta c6 phuong trinh: 2x+ 2(x —10) =140
Giai phuong trinh:

2x +2(x —10) =140
& 2x+2x—20 =140
< 4x =160

<> x =40 (Thoéa man BK)

Vay van toc ciia xe di tir A 1a 40 (km/h), van toc xe di tir B 1a 40 — 10 = 30 (km/h)

Bai 2: (Bai 68/ Sbt 17)

Giai:

Goi s6 ngay khai thac than theo ké hoach 13 x (tin). PK: x >1

S6 than khai thic mot ngdy theo ké hoach 1a 50 (tan).

Téng s than khai thac theo ké hoach 1a 50x (tin)

Vi d6i da hoan thanh ké hoach trude 1 ngay nén s6 ngay khai thac than thuce té 13 x —1(ngay)
S6 than khai thac mot ngay thyc té 1a 57 (tn).

Téng sd than khai thac thuc té 12 57(x — 1) (tan)

Téng s than thyc té khai thac duoc nhiéu hon so véi ké hoach 1a 13(tan) nén ta c6 phuong

trinh: 57(x —1)=50x+13
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Giai phuong trinh:

57(x—1)=50x+13

< 57x—-57=50x+13
< 57x—-50x=57+13
< Tx=70

<> x =10 (Thdéa man DK)

S6 ngay khai thac than theo ké hoach 13 10(ngay)

Vay tong s6 than doi khai thac theo ké hoach 1a: 50.10 = 500 (tin)
e NOI DUNG BAI MOI

ON TAP CHUONG III
I/. TOM TAT LY THUYET.

1. Phuong trinh bic nhat mdt an

Bai 1: Giai phuong trinh sau

3x-12=0
S 3x =12
&S x=4

Vay phuong trinh ¢6 tap nghiém S = {4}

2. Phuong trinh dwa dwoc vé dang ax+b=0

Bai 2: Giai cac phuong trinh sau

al3(x-2)=4-(2-x) x=2 8x —1

b/ —1+x=
&S3x—-6=4-2+x
&3x—x=4-2+6 @2.(x—2)_§+@:8x—1
< 2x =8 6 6 6 6

S2x—4-6+6x=8x—-1
S 2x+6x—8x=4+6-1

S x=4

Vay phuong trinh ¢6 tap nghiém S ={4} oo
X =

Vay phuong trinh vo6 nghi¢m
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3. Phwong trinh tich
Bai 3: Giai cac phuong trinh sau
al/(2x-5)(3x+1)=0

< 2x—-5=0 hoac 3x+1=0

+/2x-5=0 +/3x+1=0

= 2x=5 = 3x=-1

S x=— <:>x=_—1
2

Vay phuong trinh c6 tap nghiém

i
23

4. Phwong trinh chira 4n & miu

Cac budc gidi:

Budce 1: Tim BDPKXD cua phuong trinh

b/4x* —1=2x+1)(3x-3)

&S @x -1)-x+1DBx-5=0

S 2x+D2x-1)-2x+1D)(Bx-5)=0
< Rx+1)2x-1-3x+5)=0

& 2x+1)(A-x)=0

& 2x+1=0 hoac 4—x=0

+/2x+1=0
= 2x=-1

-1
S x=—
2

+/4-x=0
& -—x=-4
< x=4

Vay phuong trinh c6 tdp nghiém § = {_71;4}

Budc 2: Quy ddng miu hai vé ciia phwong trinh roi khir mau (Dung ddu =)

Budc 3: Giai phuong trinh vira nhan duoc

Budc 4: Két luan nghiém cua phuong trinh

Bai 4: Giai phuong trinh sau

x+2 1 2

2 % aeny P

DKXD: x#0vax#2

(I)Qx(x+2)_l.(x—2): 2
x(x=2) x(x-2) x(x-2)

=>x(x+2)-1.(x—-2)=2

ST +2x—x+2=2

Sxt4+x=0

< x(x+1)=0

< x=0 hoac x+1=0
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+/x =0 (Khong théa man DKXD)
+/x+1=0 < x =-1(Thoa man BKXD)

Vay phuong trinh c6 tap nghiém S = {—1}

5. Giai bai toan bing cach lap phwong trinh

Cac budc gidi:

Budc 1: Lap phuong trinh

Budce 2: Giai phuong trinh

Budce 3: Két luan

Bai 5: Mot ngudi di xe may tir A dén B v6i van tdc trung binh 40 km/h. Lac vé, ngudi do di
v6i van toc trung binh 45 km/h nén thoi gian vé it hon thoi gian di 14 30 phut. Tinh do dai
quang duong AB ?

Giai: Déi: 30 pht = %gi(‘y

Goi do dai quang duong AB la x (km). BPK: x>0

Van tdc lac di 1a 40 (km/h). Thoi gian lac di la % (h)

Van tdc luc vé 1a 45 (km/h). Thoi gian lac vé 1a 415 (h)

Vi thoi gian vé it hon thoi gian di 1a 30 phit nén ta c6 phuong trinh :

x_ x_1
40 45 2
11y 1
40 45) 2
11
X——=—
360 2

< x =180 (Théa BK)

Vay quang duong AB dai 180 km
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e BAI TAP VE NHA

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau

a. 1-(4x-2)=2.(x+1) b. (2x+1)(x—3)=0
. x—1+1:£ d 2 B 3 _ x—9
2 4 x+1 x-2 (x+D.(x-2)

Bai 2: Lic 6 gid sang, mot xe may khoi hanh tir A ¢én B. Sau d6 mot gio, mot 6 t6 cling xudt phat
tir A dén B v&i van toc trung binh 16n hon van tdc trung binh ciia xe may 20km/h. Cé hai xe dén B
ddng thoi vao lac 9 gior 30 phut sang cung ngdy. Tinh d dai quing duong AB va van tdc trung binh
clia xe may.
Huoéng din: Thoi gian xe may di: 9h30°- 6h = 3h30’ = 3,5h
Thoti gian 6 t6 di: 3,5h -1h =2,5h

Van téc (km/h) Thoi gian (h) Quing dudng
Xe may x 3,5 3,5x
O o X+20 2,5 2,5(x+20)

Phuong trinh: 3,5x = 2,5(x + 20)
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